



HPRD HUMFOL-NYT NR. 8.

24. juli 2010

Nyhedsbrev nr. 8 er på gaden!

HUMFOL-Nyt redigeres af Arbejdsgruppe Humanitær Folkeret (AG HUMFOL) ved Hovedorganisationen for Personel af Reserven i Danmark (HPRD) - www.hprd.dk. HUMFOL-Nyt nr. 8 sendes direkte til deltagere i AG's HUMFOL-kursus i år og tidligere kurserer, der har ytret interesse for at deltage i et netværk omkring Humanitær Folkeret (HUMFOL). Modtagere er velkomne til at videresende HUMFOL-Nyt til interesserede.

Kurser i Humanitær Folkeret

- CENTROC: "Accomplish the Mission Respecting the Law" 13-17 SEP

Schweiz's "Geneva Center for Security Studies" er vært for et PFP-Seminar i Humanitær Folkeret 13-17 SEP 2010, som gennemføres af den schweiziske Forsvarsstab: Switzerland organises an international workshop on the role of commanders in the implementation of International Law of Armed Conflict, Human Rights and Rules of Engagement in military field operations including Crises Response Operations. The aim is to improve the knowledge of the legal framework at commanding levels, to practice its application in the planning and execution of military operations, to train cooperation between commanders and legal advisors and to promote the exchange and understanding of military cultures of PFP and NATO member states. The seminar will focus on case studies and practical exercises, preceded by theoretical introductions by international experts with field experience. Flere oplysninger kan fås ved henvendelse til FAUK, AG eller her (kun sparsomme informationer):

<http://www.gcsp.ch/Security-and-Law/Courses-and-Training/Specialized-Courses/CENTROC>

- International Institute of Humanitarian Law, San Remo, Italien

Dette anerkendte Institut gennemfører en række kurser inden for Humanitær Folkeret, og kursusstedet anvendes af Forsvaret, så det kan varmt anbefales. Se nærmere om de aktuelle kursusmuligheder her: <http://www.iihl.org/Default.aspx?pageid=page12045>

- Hjemmeværnsskolen:

Brevskolesektionen ved FAK blev ca. 2006 overtaget af Hjemmeværnsskolen i Nymindegab. Se www.hvs.info.dk/ - Klik på "Uddannelser" og "Fjernundervisning": Nederst ser du her med 86-numre de kurser fra Brevskolesektionen, som HVS har overtaget, herunder "Krigens Love 1" og "Krigens Love 2", som du kan gennemgå gratis. Du skal blot bede din udstikker i FPT (tlf. 32 66 50 00) om via DeMars at booke dig som elev på kurserne. Husk at oplyse MANR!

- Beredskabsstyrelsen:

Beredskabsstyrelsen, der normalt gennemfører et 1-uges Kursus i Humanitær Folkeret ved Beredskabsstyrelsens Højskole i Snekkersten i DEC, har valgt ikke at gennemføre kurset i 2010, tilsyneladende p.g.a. for få tilmeldte (ca. 10 i 2009). Det er et grundigt kursus, som vi varmt kan anbefale til alle interesserede, når det forhåbentlig genoprettes i 2011. I givet fald regner vi med, at disse kursuspladser igen vil være en del af HPRD's kursusplan i 2011.

- HPRD's AG HUMFOL's 4. KURSUS I FORÅRET 2011!

Som annonceret på vores kursus "Missions Preparedness" FRE 28 MAJ 2010 på Flyvestation Skalstrup vil vi i foråret 2011 gentage succes'en og gennemføre endnu et kort Kursus i Humanitær Folkeret på en militær garnison. Vi vil tage et aktuelt emne op, og vi er meget glade for de mange gode emneforslag, som deltagerne FRE 28 MAJ 2010 gav os via evalueringsskemaerne. Mange tak for det!

Seneste nyt

FAKTABOKS 1: CITAT FRA FORSVARSFORLIG 2010-2014, JUN 2009:

"Med henblik på yderligere at styrke forsvarets udannelse i og anvendelse af krigens love skal der udarbejdes en militærmanual på området. Det bør forud herfor afklares nærmere, hvilken form for militærmanual Danmark skal have, idet forligspartierne er enige om, at manualen skal tilføre en merværdi ift. status quo". (S. 21)

http://www.fmn.dk/videnom/Pages/Forsvarsforliget2010_2014.aspx

FAKTABOKS 2: CITAT FRA IMPLEMENTERINGSPLAN, JUN 2010:

"Den i Forsvarsforlig 2010–2014 beskrevne udarbejdelse af en dansk militærmanual gennemføres i to faser. I første fase afklares ambitionsniveauet for en sådan manual således, at synopsis for militærmanualen fremlægges for forligskredsen i januar 2011. I anden fase udarbejdes den danske militærmanual, så militærmanualen foreligger i 2014." (S. 10)

<http://www.fm.n.d.k/Nyt%20og%20Presse/Documents/20100622%20Implementeringsnotat.pdf>

Militærmanualen blev drøftet på HPRD's kursus "Mission Preparedness"

Fredag d. 28. maj 2010 gennemførte Arbejdsgruppe HUMFOL sit 3. og hidtil mest succesfulde kursus i Humanitær Folkeret: "Mission Preparedness". Årets tema var militærmanualen, som skal være færdig i 2014 i henhold til Forsvarsforlig 2010–2014, jfr. citatet ovenfor.

Læs mere om kurset og baggrunden i Faktaboksene nedenfor. Du har også mulighed for at se fotos og præsentationerne fra dagen via dette link <http://www.exnihilo.dk/>

Ideen om en militærmanual blev konkret fremsat af Dansk Røde Kors (DRK) ved forligsforhandlingerne p. 2009, og HPRD har støttet ideen, eksempelvis via omtale i HUMFOL-Nyt i 2009. Anne-Sofie Lauritzen, DRK, startede med at forklare, at en militærmanual kan være et vigtigt redskab til at styrke kendskabet til humanitær folkeret blandt førere og soldater, men at militærmanualen skal skrives af Forsvaret selv, som dermed får ejerskab til den.

Udfordringerne og den juridiske kompleksitet ved de operationer, dansk forsvar bliver involveret i, bliver større. Her kan militærmanualen støtte med relevante og forståelige fortolkninger af komplekse regler. Dermed bliver den et middel, der hjælper os med at overholde krigens love i konkrete indsættelser. Den skal eksempelvis kunne give militære chefer rettesnore for at kunne give korrekte ordrer. Desuden kan den tjene som grundlag for undervisning. Militærmanualen skal kort sagt være et enkelt redskab, i undervisning og i kamp.

Anne Sofie Lauritzen kom også ind på, at man for at afklare behovet kunne gennemføre en "brugerundersøgelse" vedrørende humanitær folkeret. Eksempelvis kunne man gøre som i Norge, hvor man har undersøgt viden om HUMFOL hos udsendte soldater via spørgeskema. Det er en idé, som Arbejdsgruppe HUMFOL gerne støtter, også i en evt. konkret udførelse.

Ambassadør Thomas Winkler, Udenrigsministeriet, er en nøgleperson, når det gælder rådgivning af regeringen og Danmarks deltagelse i en række internationale juridiske fora. Han understregede, at der netop er en række andre processer, som man skal tage højde for i udarbejdelsen af militærmanualen. Det gælder eksempelvis det dansk-initierede arbejde om tilbageholdte/fanger i "Copenhagen Process on Detainees" og FN-Arbejdsgruppen, der søger at skabe mulighed for lokalt i Østafrika at kunne dømme og fængsle pirater. Derfor er vigtigt, at udarbejdelsen får den rigtige start.

Thomas Winkler mente også, at militærmanualen vil kunne skabe et godt grundlag for uddannelse i HUMFOL. Militærmanualen kan også bidrage til, at det operationelle samarbejde mellem militære og civile myndigheder fungerer, f.eks. m.h.t. overdragelse af tilbageholdte. Generelt er det vigtigt, at vi hverken dømmes som stat eller som soldat/fører, og her vil militærmanualen sandsynligvis være et godt redskab til en bedre forståelse af reglerne.

Sagen om militærmanualen ligger i Departementets Internationale Kontor, og vi var glade for, at fuldmægtig Charlotte Nors fra Forsvarsministeriet gav os en aktuel status og de første tanker om militærmanualen: Militærmanualen kan således:

- være et praktisk værktøj til fortolkning af reglerne, bl.a. i planlægningen af en operation
- være et godt redskab omkring indhold og omfang af uddannelse i HUMFOL
- vise omverdenen, hvordan Danmark tolker reglerne
- dække over huller" og afklare gråzoner
- medtage menneskerettighederne

Charlotte Nors nævnte, at man ville høre en række organisationer om militærmanualen, og AG HUMFOL stiller sig til rådighed for høring af HPRD.

Oberstløjtnant Karsten Kiær, der kom hjem til Danmark i FEB som CH/Hold 8/ISAF, og hans MJUR Marie-Louise Justesen videregav deres indtryk fra deres friske erfaringer: Det handler om at forhindre, at Afghanistan bliver et fristed for terrorister. Det betyder, at vi skal have et godt forhold til lokal-befolkningen. De konkrete Rules of Engagement for hele ISAF-styrken blev - efter tilfælde med mange civile tab - i perioden skærpet: Man skal nu være "absolute certain" på, at den man skyder på, er fjenden. Stabiliseringen skal være styrende, og kampoperationerne støttende. Det er altså ikke et mål i sig selv f.eks. at affyre et antal flybomber. I det hele taget er det en stor udfordring for soldaterne, at de ikke kan agere 100 % som egentlige soldater.

Premierløjtnant Søren Sjøgren gav et meget forfriskende oplæg med en meget konkret praktisk vinkel: Pulsen har afgørende betydning for, om soldaten behersker sin finmotorik: Jo højere puls jo højere risiko for "forkerte" reaktioner. Det gav et stort bidrag til forståelsen

for de reelle vilkår, som soldaterne kæmper og lever under. Pointen var endvidere, at aktuel kampinformation til soldaten også medvirker til at nedsætte hans puls. Ud fra situationer, som Søren Sjøgren havde været ude for, opstod der en generel etisk hovedregel hos soldaterne: "Kan jeg leve med det? Ja/Nej!" – Søren Sjøgren mente, at han gerne havde haft mere praktisk gennemførelse med brugbare øvelser.

Som afslutning gav tidligere forsvarschef admiral Tim Sloth Jørgensen sine perspektiver og vinkler på humanitær folkeret i relation til forsvarets fremtidige indsættelser og opgaver. Eksempelvis kan der opstå et dilemma for os, når vi uddanner andre landes styrker, hvis disse styrker senere måtte begå overtrædelser. Endvidere kan man forestille sig dilemmaer ved sammenblanding af civile og militære enheder. Forsvaret vil blive stillet over for nye og krævende opgaver, også m.h.t. ROE og krigens love. Her kan miitærmanualen være til gavn, både i uddannelsen og udførelsen.

FAKTABOKS 3: AG HUMFOL-KURSUS

Det årlige HUMFOL-kursus er en fast del af Produktplanen, der er en årlig aftale mellem FKO og HPRD om at gennemføre en række kurser og seminarer for reservepersonel. HUMFOL-kurset er også åbent for fastansatte samt eksterne civile, herunder Dansk Røde Kors.

I 2010 deltog følgende i kurset:

ca. 60 personer fra alle værn, korps og Dansk Røde Kors

9 talere: Repræsentanter for myndigheder, MJUR, erfarne udsendte og Dansk Røde Kors

6 reserveofficerer fra Arbejdsgruppe Humanitær Folkeret

I alt deltog ca. 75 personer

Læs mere om program og præsentationer – og se billederne her: <http://www.exnihilo.dk/>

Kort nyt

Regler for krig – de uskyldiges rettigheder (Berlingske Tidende – 24 JUN 2009)
(Kronik af Prof. Steven Freeland og FM Pernille Walther)

<http://www.berlingske.dk/debat/kronik-regler-krig-de-uskyldiges-rettigheder>

Serbien drøfter undskyldning for massakre (Jyllands-Posten – 29 MAR 2010)

<http://jp.dk/udland/europa/article2025335.ece>

Rusland åbner arkiver om berygtet massakre (Politiken - 28 APR 2010)

<http://politiken.dk/udland/article958904.ece>

Forsvarschefen beder Auditørkorpset undersøge, om der kan være sket overtrædelser af gældende regler for magtanvendelse (Forsvarskommandoen 16 MAJ)

<http://forsvaret.dk/FKO/Nyt%20og%20Presse/Ovrigenyheder/Pages/Armadillo%E2%80%93Kamphandlingenden25juni2009.aspx>

Dansk Røde Kors: Danske soldater følger reglerne (Berlingske Tidende - 17 MAJ 2010)

<http://www.berlingske.dk/danmark/roede-kors-danske-soldater-foelger-reglerne>

Med licens til at dræbe - (Information 17 MAJ 2010)

<http://www.information.dk/233406>

Danmark siger ja til (at huse dømte) krigsforbrydere (Jyllands-Posten - 02 JUN 2010)

http://jp.dk/indland/indland_politik/article2085861.ece

Familie vil have Mladic erklæret død (Jyllands-Posten - 16 JUN 2010)

<http://jp.dk/udland/europa/article2099717.ece>

Fanget - Tarin-sagen kommer op i Østre Landsret efter Nytår (Information - 29 JUN 2010)

<http://www.information.dk/237864>

AG HUMFOL: Kommissorium - Opgaver

Læs om AG HUMFOL's opgaver her:

<http://www.hprd.dk/Organisation/Udvalg/AG%20HUMFOL.aspx>

AG HUMFOL består af SKL-R Per Junker Thiesgaard (formand), OL-R Jørn Arne Nielsen, MJ-R Bo Gullack Flindt, MJ-R Peter Michael Andersen, MJ-R Klaus Munch Kjøller MJUR-R Kim Pedersen, KN-R Thomas Hauge Berg og PL-R Peter Secher.

Kontakt

Hvis du har generelle spørgsmål til HPRD, er du velkommen til at kontakte vores Sekretariat på tlf. 33 14 16 01, kl. 9-14, eller via e-mail til sekretariatschef Peter

Lynard phl@hprd.dk . NB, at der er sommerferielukket i perioden 17 JUL- 08 AUG 2010.

Hvis du har spørgsmål til AG HUMFOL og HUMFOL-Nyt 8/2010, herunder hvis du ønsker at blive medlem af AG HUMFOL, er du velkommen til at kontakte AG's formand: Sektionsleder af reserven Per Junker Thiesgaard, e-mail thiesgaard@mac.com - tlf. 28 91 91 96.